



# Изучаем историю Дона в лицах

«Желание служить общему благу должно непременно быть потребностью души, условием личного счастья», — писал Антон Павлович Чехов. Нашим выдающимся землякам и знаменитым людям, кто в разные годы жил на Дону, был посвящен открытый интегрированный урок по литературе и музыке

На экране портрет Ивана Ефимовича Капленкова, машиниста героического крейсера «Варяг». Восьмиклассник Евгений Макаренко с волнением рассказывает о единственном нашем земляке, который служил на легендарном боевом корабле, команда которого отказалась спустить Андреевский флаг перед огромной вражеской эскадрой во время Русско-японской войны. Воспитатель Инга Евгеньевна Мальцева дополняет рассказ подробностями сражения 1904 года.

«Врагу не сдаётся наш гордый «Варяг», пощады никто не желает», — тихо звучит песня. Их много сложено о подвиге русских моряков, но эта — «Памяти «Варяга» — самая известная и любимая. Учитель музыки Виктория Александровна Архипшина рассказывает об истории ее создания. Музыка становится громче, мы невольно начинаем подпевать, а потом встаем и все вместе дружно допеваем песню до конца: «Лишь волны морские прославят в веках геройскую гибель «Варяга»...

Изображение легендарного «Варяга» на экране сменяет другой боевой корабль — крейсер «Аврора», орудийный выстрел с которого послужил сигналом штурма Зимнего дворца, свержения временного правительства и начала новой эры в мировой истории. На «Авро-



Евгений Макаренко рассказывает о матросе «Варяга»

ре» служил машинистом Владимир Семенович Щербаков. После Октябрьской революции он жил в нашем городе и похоронен на Нижне-Гниловском кладбище Ростова-на-Дону. О его нелегкой судьбе и о том непростом времени в нашей истории проникновенно расска-

**Музыка становится громче, мы невольно начинаем подпевать, а потом встаем и все вместе дружно допеваем песню до конца: «Лишь волны морские прославят в веках геройскую гибель «Варяга»...**

зывает Светлана Григорьевна Колесникова, учитель литературы. Вот в ее руках появляется

настоящий военный бинокль, она предлагает Руслану Евтушенко, сидящему за первой партой, посмотреть в него.

Из рук Руслана бинокль переходит к Ване Гущину, который передает его Жене Макаренко, тот — Ане Рослых, она — Ане Поляковой... Ребята бережно передают друг другу этот важный морской прибор. Наверное, каждый на какое-то мгновение представляет себя капитаном большого корабля. Вот, наконец, наступает и моя очередь прикоснуться к реликвии. Какой же он, оказывается, тяжелый! А сколько, вероятно, мог бы рассказать о том, что повидал на своем веку! Пока я глажу черную блестящую поверхность бинокля, мои одноклассники уже листают настенный отрывной календарь, где 7 ноября помечено еще красной датой.





А Светлана Григорьевна, продолжая беседу, вытаскивает из пакета какой-то увесистый сверток. Вот она аккуратно разворачивает его.

Да это же рубаха и штаны!

— По-старинному русскому обычаю, — говорит учительница, — войны, идя на смертельный бой, надевали чистое нательное белье. Выглядело оно вот так.

— И моряки «Варяга»? — спрашивает Юлия Мехтиева, трогая грубую ткань рубахи.

— Да, Юлия, и они тоже.

К доске выходит шестиклассник Ролан Тоноян, в его руках воздушный красный шар.

«День седьмого ноября —  
Красный день календаря.

Погляди в свое окно:

Все на улице красно.

Вьются флаги у ворот,

Пламенем пылая.

Видишь, музыка идет

Там, где шли трамваи.

Весь народ — и млад, и стар —

Празднует свободу.

И летит мой красный шар

Прямо к небосводу!» — размахивая шариком, Ролан вырази-



*Воины, идя на бой, надевали чистое нательное белье*

тельно читает стихотворение, которое знали все дети в Советском Союзе. После его выступления, в память о событиях 1917 года, мы исполняем песню Владимира Шаинского на слова Михаила Матусовского «Крейсер «Аврора».

Эстафету повествования о героях принимает третьеклассник Михаил Колягин. Рассказывает он о своей семье, в которой все мужчины по мамини линии служили на флоте.

— В семье моряков Подпори-

новых самым главным был мой прадедушка Анатолий Тимофеевич, — с гордостью говорит Михаил. — На военном корабле он ходил в походы в Атлантический, Индийский и Тихий океаны, бывал в Америке, Индии, Индонезии, Канаде, Китае, Корее, Японии.

На флоте служили и родной дедушка Миши, и два двоюродных, и папа, и дядя, и даже прабабушка. Миша показывает нам их фотографии и личные вещи: бескозырку, ремень и ремешок, которым пристегивают кортик к ремню.

Урок окончен. Заключительный аккорд — фотография на память. Мы не забудем девиз моряков «Варяга»: «Жизнь — Родине, душа — Богу, а честь — никому». Так жили наши славные земляки И.Е. Капленков, В.С. Щербаков, А.Т. Подпоринов и многие другие, и так надо стараться жить нам, храня память о них.

Екатерина Кайнарова, 7  
Фото: Александр Пикалев



*Мы не забудем девиз моряков «Варяга»*